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Άσκηση 1 (3 βαθµοί) (Ενότητα: Ευρετηρίαση Κειµένου)  
Θεωρείστε ένα έγγραφο το οποίο περιέχει τα εξής λόγια του Βενιαµίν Φραγκλίνου:  

«Όποιος θυσιάζει την ελευθερία για την ασφάλεια δεν αξίζει ούτε την ελευθερία ούτε την ασφάλεια.»  
(α) Φτιάξτε το ανεστραµµένο ευρετήριο αυτού του εγγράφου.  
(β) Φτιάξτε το δένδρο καταλήξεων του εγγράφου θεωρώντας ως σηµεία ευρετηρίου (index points) τις αρχές των 
λέξεων (µπορείτε να δώσετε κατευθείαν το PATRICIA tree).  
(γ) Σχολιάστε το µέγεθος των (α) και (β) ως προς το µέγεθος του εγγράφου.  
  
Άσκηση 2 (5 βαθµοί) (Ενότητα: Ευρετηρίαση Κειµένου)  
Θέλετε να σχεδιάσετε ένα ΣΑΠ που να βασίζεται στο διανυσµατικό µοντέλο για µια συλλογή κειµένων 
συνολικού µεγέθους στο δίσκο 1 Gigabyte. Έστω ότι το µέσο µέγεθος των λέξεων που εµφανίζονται στα κείµενα 
είναι 10 χαραχτήρες και ότι το πλήθος των διαφορετικών λέξεων της συλλογής είναι  10.000.  
(α)  Ποιο το αναµενόµενο (µέγιστο) µέγεθος του ανεστραµµένου ευρετηρίου για τη συλλογή αυτή;  
(β) Ποιο το αναµενόµενο (µέγιστο) µέγεθος του ανεστραµµένου ευρετηρίου αν χρησιµοποιήσετε block 
addressing  µε µέγεθος block ίσο µε 200 λέξεις;   
Τι ποσοστό µείωσης έχουµε,  σε σχέση µε το (α);  
(γ) Αν έπρεπε το ευρετήριο να καταλαµβάνει το πολύ 1 MB (π.χ. για να χωράει στην κύρια µνήµη ενός κινητού 
τηλεφώνου) πως θα σχεδιάζατε το ανεστραµµένο ευρετήριο;  
(δ) Αν έπρεπε να καταλαµβάνει το πολύ 100 Κ τι θα κάνατε;  
(ε) Αν έπρεπε να καταλαµβάνει το πολύ 10 Κ τι θα κάνατε;  
(στ) Αν έπρεπε να υποστηρίξετε και phrase queries (µέγιστου µήκους 4 διαδοχικών λέξεων) και είχατε στη 
διάθεση σας µόνο 1 Μbyte µνήµης και επιλέγατε αντί για ανεστραµµένο ευρετήριο να είχατε αρχείο υπογραφών 
πως θα το σχεδιάζατε;  
  
Άσκηση 3 (2 βαθµοί)  
To Google θέλει να υποστηρίξει   εξατοµικευµένη διαβάθµιση των ιστοσελίδων στους χρήστες του. Κάθε 
χρήστης να µπορεί να ορίζει ένα ή περισσότερα προφίλ. Κάθε προφίλ (ενός χρήστη) θα έχει ένα όνοµα  (π.χ. 
ψυχαγωγία, my Master, MyMusic, computer science, κλπ) το οποίο ο χρήστης θα δίδει αρχικά. Η διαδικασία της 
αναζήτησης θα τροποποιηθεί ως εξής: ∆ίπλα στο πλαίσιο διατύπωσης επερωτήσεων του Google,  θα υπάρχει ένα 
µενού το οποίο θα εµφανίζει όλα τα ονόµατα προφίλ που έχει δηλώσει ο χρήστης καθώς και την προεπιλεγµένη 
επιλογή «ΧωρίςΠροφίλ». Η αναζήτηση µε επιλογή  «ΧωρίςΠροφίλ» θα διενεργείται όπως γίνεται σήµερα. Αν ο 
χρήστης έχει επιλέξει ένα προφίλ, τότε  δίπλα σε κάθε στοιχείο της απάντησης (σύνδεσµο προς ιστοσελίδα) της 
κάθε απάντησης θα εµφανίζονται δυο κοµβία: ένα good και ένα bad.  Ανάλογα µε το περιεχόµενο της κάθε 
σελίδα και τις προτιµήσεις του χρήστη (και για το συγκεκριµένο προφίλ), ο χρήστης θα µπορεί να πατήσει το 
good ή το bad για όποιες σελίδες το επιθυµεί.  Βάσει αυτής της ανατροφοδότησης το Google πρέπει να παρέχει 
εξατοµικευµένη διαβάθµιση σελίδων..  
(α) Πως θα αξιοποιούσατε τα good και bad εισόδους του χρήστη ώστε να υποστηρίξετε εξατοµικευµένη 
ανάκτηση; Μπορείτε να περιγράψετε παραπάνω από ένα τρόπους.  
(β)  Για κάθε προφίλ ενός χρήστη τι θα αποθηκεύατε;  Λάβετε υπόψη ότι εκατοµµύρια χρήστες  χρησιµοποιούν 
το Google καθώς και το γεγονός ότι το Google ευρετηριάζει περίπου 9 δις σελίδες.  
(γ) Ποιο θα ήταν το µεγαλύτερο τεχνικό πρόβληµα για την υποστήριξη αυτής της λειτουργικότητας;  
Αν προτείνατε παραπάνω από µια µέθοδο απαντήστε αυτό το ερώτηµα για κάθε µία µέθοδο και αναφέρετε τη 
µέθοδο που θα επιλέγατε (και δικαιολογείστε).  
  


